



科技种出幸福果

□本报记者 李霞 文/图

火红的柿子、咧嘴的石榴、饱满的黄梨……湛河区湖滨街道潘庄村村民张学周的果园秋天里迎来一波又一波的采摘客。

10月16日上午,张学周收看了党的二十大开幕会,他说:“党的二十大向我们描绘了新的蓝图,我们要听党话、感党恩、跟党走,用勤劳的双手创造更美好的生活。”

张学周有三个孩子,大儿子因脑瘫常年卧病在床,日子一直过得紧巴巴的。2007年,他因双脚意外受伤,无法外出打工,家庭陷入困境。后来,他与妻子在家门口承包土地,靠着党的富民政策和科学技术种植果树,逐渐走上了致富之路。

以下是果农张学周的自述——

困境中艰难创业

和许多村民一样,过去,我一直靠四处打工养家。没想到,2007年我在外地一工地开铲车时发生意外,导致双脚脚后跟粉碎性骨折,住院4个多月,此后整整一年,我是在轮椅上度过的。

那段日子,大儿子瘫痪在床生活不能自理,还有两个儿子正在上小学,我又受伤不能

外出打工,一家人的生活重担几乎都压在柔弱的妻子身上。

让我感动的是,街道和村干部得知我家的情况后,及时帮我们家申请了低保。2008年,坐着轮椅养伤的我,用家中的全部积蓄承包了村上的10多亩荒地,引种了软籽石榴和晚秋黄梨树,准备在家门口创业。

种植果树不仅要勤劳能干,更需要科学的管理养护技术。头两年软籽石榴树苗一到冬天就冻死了。第三年树苗发芽后,经多方查阅资料 and 请教农业专家,我和父亲掌握了嫁接技术……功夫不负有心人,当年俺家的石榴就挂了果。

靠着这种嫁接技术,自2012年起,家里的1000多棵软籽石榴树年年丰收。同村村民家种的普通石榴,每斤(1斤=500克)仅卖四五元钱,我们家种的软籽石榴因为个大、味甜、品相好,每斤能卖到20多元。此后几年,我家既卖树又卖果,连带免费向村民送软籽石榴种植技术。

人逢喜事精神爽,第一年坐轮椅,第二年用双拐,第三、第四年丢掉双拐学走路……我的身体也渐渐恢复正常。

家门口结出幸福果

2017年,得知农民种植果



讲述人:张学周
年龄:49岁
身份:农民

张学周查看软籽石榴的生长情况

树两年内每亩地每年可享受1000元补助金,我又在村中租了30亩土地建起第二个果园,引种了早露、蟠桃、金香妃等数千棵、10多个优质品种的桃树。为更好地照顾果树苗,我和妻子还专门在果园内建起了几间简易房,一家人都搬到房内居住。

冬天,果园内寒风刺骨;夏天,太阳能将人晒掉一层皮;

晚上,果园里的蚊子聚成疙瘩搅成团……这么多年种果树,说日子不苦不累,那是假的。不过,每当看到果树丰收,游客前来采摘、购买果子时,我又觉得,自己的一切付出都是值得的。

近些年来,随着村里果农的增加,桃子的产量一年比一年高,桃子销售成了难题。

幸运的事情又让我们村赶

上了:自2017年起,由湛河区委、湛河区农业水利局等多部门牵头,每年6月中旬在村内举办活动,通过报纸、短视频、网络媒体等形式,多方帮助我们销售桃子等水果。桃园里的两条土路也修成了宽敞平坦的水泥路。

如今,水果成熟后,基本都可以做到果子不出村,便能销售一空了。

乡村美景入画来

□本报记者 王辉 文/图

高新区遵化店镇节张村,位于遵化店镇西南部,沙河北岸。今年上半年,高新区农村人居环境整治工作评比中,节张村被评为第一名。

10月16日下午,记者来到节张村,只见村内平坦的柏油路上,黄色交通标线、标识清晰可见,路边月季飘香,翠竹青青。临街墙上,一幅幅农耕主题墙绘格外引人注目。由村口自北向南分布的游园、健身广场和儿童乐园,呈现出一派美丽乡村景象。

当天,节张村党支部书记张喜民说:“二十大报告中提到,要全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,我听了之后很振奋,干劲十足,这几年我们村发生了翻天覆地的变化。”

坑塘上建游园

节张村西侧自北向南分布着5个小游园,占地面积约5000平方米。当天下午,秋高气爽,风和日丽,不少村民来到游园、健身广场游玩健身、聊天下棋,还有人拎着鱼竿来到附近池塘边垂钓。

谈到村里的变化,29岁村

民李锦秀指着眼前的游园笑着说:“这几年俺村的变化很大,2016年我嫁过来时,这里是几个大大小小的污水坑,里面长着杂草,坑边堆着垃圾,经过治理后成了现在的样子。以前,村里的路是水泥路,一出门踩水、踩泥,你看现在的路……”

节张村党支部书记张喜民说,上世纪70年代,节张村村民为建造沙河堤坝在村西大量取土后留下几个大土坑,后来成了污水坑。2020年上半年,节张村利用高新区城乡建设与生态环境局坑塘治理项目资金40万元,发动党员干部和村民对村里的几个污水坑进行全面治理。2020年底,村里的污水坑或被填埋,或被改造。随后,大家又一齐动手栽树种花,增建廊亭、儿童乐园、健身广场,改建文化广场。

节张村南邻沙河,北岸河堤上一条弯弯曲曲的沙河景观路绕村而过,为村民休闲散步与出行提供了便利。

然而,6年前,沙河节张村段的河堤上还是黄土裸露,刮风时尘土飞扬,一下雨泥泞难行。78岁的村民娄秀莲说:“过去一下雨,村里村外路上都有泥窝。村里人出



节张村墙绘引人注目

门都得踩水坑、踩泥窝,现在多好,下再大的雨,也不会踩泥了。”“现在下雨天,大人小孩都没人穿胶鞋了。”83岁的村民刘玉仙笑言。

高标准农田刷卡浇水

当天下午,日落西山时,节张村不少村民依然守候在村西,等候农机手秋播自家田地。今年60岁的村民袁金永告

诉记者:“过去种种地大多是靠天吃饭。偶尔浇一回水,也是扯几百米长的水管。现在水管埋到田地边,想浇水时,到机井上一刷卡,就出水了。”

张喜民说,去年3月,高新区农社局在节张村打造了20多眼机井,并在每块农田边铺设水管,建成高标准农田1000多亩(1亩≈666.67㎡),向每个农户发放智能卡一张,各家各户

需要浇水时刷卡即可。这些高标准农田全部由高新区农社局建设,村委会和村民个人没有花一分钱。

近两年来,节张村还利用村集体土地大力种植辣根和蜜薯,助力村集体经济成倍增长。如今的节张村经济发展,环境改善,村民的精神面貌也随之发生了变化,展现出欣欣向荣的新农村景象。